

Προβλήματα επιβίωσης «Σε απόγνωση η ελληνική εργοληπτική επιχείρηση»

Σε αδιέξοδο βρίσκεται ο κατασκευαστικός κλάδος, αφού οι επιχειρήσεις του είναι υπερχρεωμένες, η κατάστασή τους επιδεινώνεται καθημερινά, ενώ οι άνεργοι στον κλάδο έχουν ξεπεράσει τους 80.000 από τους Ολυμπιακούς Αγώνες και μετά.

Εισηγήσεις του **Μιχάλη Αλέπη**, προέδρου του Συνδέσμου Ανωτάτων Τεχνικών Εταιρειών

Το παραπάνω υποστηρίζει ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ανωτάτων Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ), Μιχάλης Αλέπης, με δηλώσεις του στη «Ν», αποδίδοντας τα έντονα προβλήματα του κατασκευαστικού κλάδου -ο οποίος βρίσκεται σε απόγνωση- μεταξύ άλλων, στις καθυστερήσεις των οφειλών του Δημοσίου στις κατασκευαστικές εταιρείες, που ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ για έργα που έχουν ολοκληρωθεί, στα μεγάλα προβλήματα που δημιουργήσε ο νέος νόμος περί δημόσιων έργων και στις δραστηριότητες περικοπής του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Το αφιέρωμά σας για τα δημόσια έργα, μας λέει ο κ. Αλέπης, συμπίπτει με μια ιδιαίτερα δύσκολη μέχρι και επικίνδυνη για την εθνική μας οικονομία και κοινωνία περίοδο στη χώρα μας.

Η ελληνική εργοληπτική επιχείρηση από καιρό τώρα βρίσκεται σε απόγνωση, αντιμετωπίζοντας τεράστια προβλήματα επιβίωσης, προσθέτει και τονίζει με βεβαιότητα ότι αν η πολιτεία δε δείξει την απαιτούμενη ευαισθησία άμεσα, η «κατάρρευσή» της θα είναι εντυπωσιακή, με αλυσιδωτές επιπτώσεις στο κοινωνικό σύνολο. Ήδη οι αρνητικές αυτές επιπτώσεις γίνο-

νται αισθητές με τις αθρόες απολύσεις εργατοτεχνικού προσωπικού, τις επισχές εργασίας, τις απλήρωτες επιταγές, το κλείσιμο επιχειρήσεων, την επιδείνωση του κακού κλίματος στην αγορά.

«Αλυσίδα εμπλοκών»

Σχετικά με το νέο θεσμικό πλαίσιο για τις αναθέσεις των δημόσιων έργων και την κατάργηση του μαθηματικού τύπου, υποστηρίζει ότι δημιούργησε αλυσίδα άλλων εμπλοκών και προβλημάτων μεγαλύτερων απ' αυτά που ήρθε να επιλύσει.

Σύμφωνα με τον κ. Αλέπη, οι υπεραισιόδοξες εξαγγελίες της πολιτείας για το παρόν και το μέλλον των δημόσιων έργων στη χώρα μας και κατ' επέκταση του κλάδου και της αναπτυξιακής του πορείας, βρίσκονται σε απόλυτη ανακολουθία και ασυνέπεια με την πραγματικότητα. Και οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ το γνωρίζουν, μιας και το πρόβλημα δεν περιορίζεται μόνο στις μικρές και μεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις, αλλά επεκτείνεται και στις λεγόμενες μεγάλες και τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο.

«Ανεξαρτητός μεγέθους»

Εκατοντάδες, λοιπόν, επιχειρήσεις του κλάδου, προσθέτει ο κ. Αλέπης, ανεξαρτητός μεγέθους, αντιμετωπίζουν από καιρό τώρα τεράστια προβλήματα ύπαρξης, με την ανεργία να διευρύνεται όλο και περισσότερο, αντί της ανάπτυξης και δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Γιατί, άραγε, να μιλήσουμε, υπογραμμίζει στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ και προσθέτει, για την υπερχρέωση των επιχειρήσεων στα πιστωτικά μας ιδρύματα, που αγγίζουν τα 3 δισ. ευρώ, ή μήπως για τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των εταιρειών προς το Δημόσιο και το ΙΚΑ; Για τις πάνω από 1 δισ. ευρώ οφειλές του Δημοσίου και άλλων φορέων (ΟΤΑ κλπ.) προς τους κατασκευαστές, για έργα που έχουν περατωθεί και παραδοθεί εδώ και αρκετό καιρό; Για τις δημοπρατήσεις έργων που δεν έχουν εξασφαλισμένες πιστώσεις σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα εξέλιξής τους;

Στη συνέχεια υπογραμμίζει ότι τον περασμένο Σεπτέμβριο, στη διάρκεια της ΔΕΘ, έγιναν βαρυσήμαντες ανακοινώσεις για ένα θεαματικό πρόγραμμα δημόσιων -μεγάλων και μικρών- έργων στη διετία 2005-2006, ύψους 13,5 δισ. ευρώ σε ετήσια βά-

ση (πολλαπλάσιο του μέσου όρου όλων των περασμένων ετών) «που θα ενίσχυε την ισόρροπη ανάπτυξη, θα δημιουργούσε χιλιάδες θέσεις απασχόλησης και θα βελτιώνει ουσιαστικά την καθημερινότητα και ποιότητα ζωής». Εντούτοις, στο κατατεθέν σχέδιο του προϋπολογισμού είδαμε στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων να αναφέρεται κονδύλι ύψους 9 δισ. ευρώ! Εμείς, ως ΣΑΤΕ, λέει ο πρόεδρος του, αλλά και άλλες εργοληπτικές οργανώσεις, έγκαιρα είχαμε προειδοποιήσει και μάλιστα επίμονα είχαμε ζητήσει την καθιέρωση ενός διαρκούς και ειλικρινούς, καλοπροαίρετου και εποικοδομητικού διαλόγου, για τον εντοπισμό των αδυναμιών του όλου συστήματος παραγωγής των δημόσιων έργων και επίλυσή τους, πριν τα προβλήματα αυ-

τά διογκωθούν και δημιουργήσουν τα σημερινά αδιέξοδα. Και δεν είμαστε οι μόνοι που επισημάναμε τις υπάρχουσες αδυναμίες. Κάτι το Τεχνικό Επιμελητήριο και το ΙΟΚ, αλλά και το ΙΟΒΕ είχαν επισημάνει τα προβλήματα και είχαν προειδοποιήσει την πολιτεία.

Φτάσαμε στο αδιέξοδο, καταλήγει ο κ. Αλέπης, και προσθέτει ότι δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η επιχειρηματικότητα στον κλάδο μας γίνεται μέρα με τη μέρα όλο και πιο δύσκολη και αυτό δείχνει να μη γίνεται αντιληπτό από τους υπευθύνους.

Το γεγονός ότι 80.000 και πλέον είναι οι άνεργοι στον κλάδο μας, από τους Ολυμπιακούς Αγώνες και εντεύθεν, δε φαίνεται να ανησυχεί του αρμόδιους! [SID: 1352505]

ΕΣΤΑ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ

«Ήδη οι αρνητικές επιπτώσεις γίνονται αισθητές με τις αθρόες απολύσεις εργατοτεχνικού προσωπικού, τις επισχέςσεις εργασίας, τις απλήρωτες επιταγές, το κλείσιμο επιχειρήσεων»